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lV Semester B.B.A. D4reeIqf;G68,-Supplementary)
Examination, April tO22

. (2016-la Admissions)
Core Course

4808 BBA : CORPOBATE ACCOUNTTNG

SECT ON A

Answerall queslons. Each queslon cafiies % mark.

1. What is pLrchase consrderalon ?

2. Whal s elterna reconstructon ?

3. Whal s.lhe journa enlrytor maklng provsion iortaxalon ?

4. Whal is lhe net payment method ln amagarnation ?

SECTION _ B

Answerany 4 questions Each question ca(les 1 mark

5. What is captalreduct on ?

6 Wh"r . o,oporcd dv dald ) showjo- n" enrry

7. Whal s inlernai reconsrrucl on ?

8. Whal ls ateauon of share capila ?

9. Passjourna eniry fortransfer of profil on rea salion.

r0. What is absorplion ?
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SECTION C

Answer any 6 qleslons. Each queslion canies 3 marks.

1r Whal s prelim nary expense and p.e'operating expense ?

1 2 A Lid lakeover the business oi B Lid. at the foL owing va les

Rs.

Frxed ass;ts 3. oo.ooo

currentassels 1.00.000

Dehe.htr-as 50.000

Cu enl liabililies 1.00 000

.r.uletp r'p aTou.l or pI td " or - derdLior .

1 3 Whal ls lhe .l ijercnce belween ama gamalion and exlerna reconslrucl on ?

1 4. What are the diiierent melhods oi calculating amount oi purchas€ consideral on ?

1 5 The pa d up cap ial oi Toy Llcl amounled 10 Rs 2.50.000 cons sti.g 01 25000
equ ty shares oi Fs 10 each.

Due to loss nc! red by lhe company colri nuous y lhe dnedors ol the cornpany
prepared a scheme lor reconslruclion whch was duly approved bv ihe coud

The lerms 01 reconslftrction were as folLows :

l) ln v ew oj lheir presenl lroldi.g lhe shareholder are to rcceivq

a) Fu y pad eqlity shar€s eqlalto 2/51rr ot iheir hoLding.

b) 596 pr€ference shares lully paid up 10 llre exlent 01 20'l" oi the abov€
new equily shares

c) 3,000. 6% second debeniures oi Rs. 10 each

L) An ssue o12,500, 5% I rsl debenlures ol Bs. 10 each was made and Iu lv

s!bscribed in cash

lll, :.aa..-.r-r. oou "o- rollo^^

a) Goodw irom Fs. 1,50 000 to 8s.75 000

b) Machinery irom Bs 50,000 to Bs 37,500

c) Leasehod prcrnises,rom Bs.75.000 to Bs 62,500

Show lhe jo!rnaLenlres lo give e11ec110 the abov€ scheme or reconstrtrcllon
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r6 whai is divdend ? Expla n tlre sources oul ol wlr ch dividend can be declared

17. What s reduction ol share capiial ? Explain whal are the ways company can
adopt 10 reduce share captal.

r8 The iolowing is lhe balance sheel ol A Ltd. as on 31.03.2007

Liabiiilies Rs. Assers

14.000'equ ly shares or

Rs. 100 each iu y pa d

Slndry asseis r8,00,000

14 00.000 D scounl on issue oi

10.000 debentures i0,000

2 00.Q00 Prelim nary expenses 30,000

2 00,000 Proiil or Loss a/c 60,000

50 000

40 000

19,00,000 19.00,000

RLtd agre€dlolakeoverlhebusinessof ALld Caculalepurchaseconsideration
under Net Assel melhod on lhe basis oithe iollowin!

The markel va !e 01 75'l. oi sundry assels s €s1rna1ed lo be 12% more lhan
the book value and that oi ih e remain ng 25% at ao/o ess than the book va ue.

The ab ues arelaken overat bookva ues. There is an unrecorded liabilily oi
B5 25 000

SECTION D

Answer any 2 questions Each queslon cares 8 marks.

(5x3=18)

19

2Q

Explain the diflerence between pooling oJ nteresl method

The io ow nq is the lria balance of Fam Cement Co Lld.

Debit Balance Bs. Credil Balance

Slock (01.0.1 19) 75.000 Saes

Plrchase 2,45,000 Prollt and Loss

Wages 50.000 (31.03.19)

and p!rchase method.

3,50.000

15 030
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Furn turc and finings 17.000 Share capital (10.000

Saaries 7 500 eq! ty shares ol Fs ro) 1,OO.OOO

Rent 4 950 Slndrycredtors 17500
Sundry expenses 7,050 Feserve fund 15 5oo
Dividend paid 9,000 Dscowl receved 5.000
Deblors 37.500

llachinery 29 000
Cash in ha.d 1A 2OA

Cash at bank 6.000

Palent and lrademark 4.830

5.03,030 5,03,030
Additional intormation

Siock on 31s' march 2O2O was wodh 8s.82 0OO

- Deprec ate I xed assets ai 10%
- l\rlake provson tor income tax @ 50?"
Prepare slalement oJ proi I and oss lor th e year ended 31 .03.2020, and the
baance sheei as on rhe date n prescribed iorn.

21. B ue Ltd and Star Ltd. werc amalgamal€d on andirom lslApr ,2002. A new
company ca led Yellow Star Ltd waslormed to rak€ overlhe business otlhe
above said compan es. Tlre baance sheel oi Btue Ltd. an.l Siar Lld As on,. [4ar.1 002 d.o gr 6- 16rp In4p.

Liabilities B'ue Ltd. (in takhs) Star Ltd. (in takhs)

Equ ly sharcs oJ Fs 100each 2,000 1.600

15.,! prelerence shares ol Rs.100 each 8OO 600
Fevaluation reseve 2OA t6O
Generaireserue 400 3OO

Prolil and Loss a/c 16Q 12A

12% debenllres of Rs. 100 each 192 160
.Currenl rab ties 4OB 190

Total 4,160 3,130
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Fixed assers 2,4Q0 2,000

Cu(entassets (oans and advances) 1,760 r,130

Totat 4,160 3,130

Additional information :

- Prefe€nce shaleholdeG otBlue Ltd. and Star Ltd have rcce ved same nurnber
ol 15% preierence shares ot 8s.100 eaclr.

12% debenlures ol Blue Ltd. and Sta. Ltd. are discharged by new company
by issulnq adequate nLmber of 16% debeniures ol Rs.100 each io ensure
lhatlhe conlinue to receive same amounl of inlerest

YellowSlarLld. has issued 1 .5 equity share lor each equily share ol BlLre Ltd.
and one equity share ol eaclr equ ty share ol Slar Lld

The iace valle oi shares issues by Ye ow Star Lld. s Rs 100 each. You arc
rcquire ro prepare ba ance sheel of Ye ow Slar Lld. as on 01042002 afet
rhe amalgamation has been caried oLrl using the pooling oi inleresl meihod.

(A8=16)


